

Библиотека-музей филиал № 34 поселка Плодопитомник

Исследовательская работа

«Женщина и война»

на конкурс

«Страница семейной славы»

Автор:

Шварц Светлана Валерьевна, главный библиотекарь библиотеки-музея,
филиала №-34 поселка Плодопитомник
МБУ ЦБС «Прокопьевского муниципального района»

Адрес: 653223, Кемеровская область,
Прокопьевский район, п. Плодопитомник,
ул. Центральная 1.



**Посвящается памяти односельчанки Густавы Федоровны Ильиной
(Климовой).**

СОДЕРЖАНИЕ

Предисловие.....	3-4
Введение.....	5-6
Глава 1.....	6
Глава 2.....	7-9
Глава 3.....	9-11
Глава 4.....	11
Глава 5.....	12
Глава 6.....	13
Глава 7.....	13-15
P.S.....	17
Приложение №1.....	18
Приложение №2.....	19
Используемая литература.....	20

Цель исследования: сбор, обработка и изучение биографии Густавы Федоровны Ильиной (Климовой).

Исходя из цели данной работы, предоставляется необходимым решить следующие **задачи:**

- ✓ выяснить военную биографию Г.Ф. Ильиной (Климовой);
- ✓ отразить роль женщины в событиях 1941-1945 гг. на конкретном материале;
- ✓ раскрыть послевоенную биографию женщины-фронтовика;
- ✓ раскрыть сущность и важность изучаемого вопроса;

Объектом исследования является военная биография и ее последствия в мирной жизни Густавы Федоровны Ильиной.

Практическая значимость исследования: пополнение фонда историко-краеведческого центра «Наследие», использование материала для проведения мероприятий по теме – Великая Отечественная война для

односельчан. Также для участия в Международном интернет-конкурсе «Страница семейной славы 2019».

Методы исследования: систематизация и обобщение рассказа о ветеране, анализ семейных фото и документальных источников.

Предисловие.

История эта началась в 2018 году, когда моя односельчанка и читательница библиотеки Л.Л. Тарасова обратилась с вопросом:

- Как восстановить военную биографию моей мамы - Густавы Федоровны Ильиной? Мы точно знаем, что она - участник Великой Отечественной войны, так как есть фронтовая фотография. Ее при жизни чествовали и поздравляли как ветерана войны... А вот куда исчезли ее документы – не знаем. Со дня смерти мамы прошло уже 30 лет.

Мы пробовала найти информацию на сайтах «Мемориал», «Подвиг народа», «Память народа», «Бессмертный полк» и др., но безуспешно.

- Нужно обращаться в военкомат и делать запрос в ЦАМО, - посоветовала я тогда.

Примерно в это же время в поселок Плодопитомник выезжает глава ПМР Н.Г. Шабалина с руководителями различных ведомств, для встреч с жителями, оказания помощи и решения разных житейских проблем. Тогда Людмила Львовна и обратилась с этим вопросом к Ирине Александровне Лошманкиной, председателю Совета народных депутатов Прокопьевского района, которая близко к сердцу приняла эту ситуацию, решив помочь в трудной поисковой работе. Делу сразу «дали ход». Привлекли соцзащиту, совет Ветеранов, прокуратуру, военный комиссариат городов Прокопьевска и Новокузнецка, и уже через полгода Людмила Львовна держала в дрожащих руках справку, которую из-за волнения и слез не могла сначала даже прочесть:



СПРАВКА

НОВОКУЗНЕЦКИЙ
ВОЕННЫЙ КОММУНАЛЬНЫЙ
КОМИССАРИАТ

Дана Цыпиной Густаве Федоровне

1925 г. рождения в том, что он действительно на-
с апреля 1944 годился на военной службе в Советской Армии

№ 4/514 с 15 мая 1943 г. по 15 августа 1945 г.

г.р. Новокузнецк с " — " — 19 г. по " — " — 19 г.

Кемеровской области

с " — " — 19 г. по " — " — 19 г.

Справка выдана для предъявления в райсобес.

В/звание — рядовой

Основание: в/билет Справка артеиза Министререйба обороны СССР
Ош 4/к1-62, № 51097

Выданный



С. Г. Гаврилов райвоенком
подполковник

(Подпись)

Тип. г. Новокузнецка, 1963 г. Зак. 14952, тир. 2000

**«Об одном прошу тех, кто переживет это время: не забудьте!...
Терпеливо собирайте свидетельства о тех, кто пал за себя и за вас.
Придет день, когда настоящее станет прошедшим, когда будут
говорить о великом времени и безымянных героях, творивших историю.
Я хотел бы, чтобы все знали, что НЕ БЫЛО безымянных героев, что
были люди, которые имели свое имя, свой облик, свои чаяния и надежды,
и поэтому муки самого незаметного из них были не меньше, чем муки
того, чье имя войдет в историю. Пусть же павшие в бою будут всегда
близки вам, как друзья, как родные, как вы сами!»**

Юлиус Фучик

Введение.

В суете нам кажется, что война была так давно, а я вдруг сейчас поняла, что война никогда не будет давно, пока мы помним - она всегда будет СЕГОДНЯ! Мы живем накануне 75-летия Победы – героев-ветеранов в живых остались единицы, уходят из жизни труженики тыла и дети войны, унося с собой воспоминания. И, казалось бы, достаточно много написано книг и снято фильмов, и всех героев мы знаем поименно! Но поисковики до сих пор находят все новые и новые захоронения, опознают новых героев, рассекречивают новые документы, реализуются новые проекты, пишутся новые книги... Почему?

Думаю, что уже на генетическом уровне боль утраты потерь в Великой Отечественной войне не утихает в наших сердцах, за тех, кто встретил войну лицом к лицу и прошагал ее кровавыми дорогами. Эта боль вновь и вновь возвращает нас в окопы и землянки, на занимаемую горсткой солдат высотку, к молоденькой санитарке, исполняющей свою работу под бомбежкой на передовой, в героический Ленинград, к последней надписи защитников Брестской крепости. Эта боль пока с нами...

Наверное, именно эта боль (а у меня воевали оба деда - Михаил Андреевич Полуниин и Владимир Прокопьевич Журавлев, в 1944 году погиб прадед – Андрей Ефимович Полуниин) заставляет меня по крупицам собирать материал и о фронтовиках-односельчанах, пополняя материалом наш историко-краеведческий центр «Наследие». Эта боль помогла мне на 6-ых Шабалинских краеведческих чтениях выступить с работой «Солдат. Педагог. Память» и понять, почему юный солдат-герой Илья Пятов, попавший в окружение под Сталинградом, чудом вырвавшийся оттуда живым, после войны понес наказание на Колыме...

И я хочу обратиться ко всем – пусть тема войны и в наше время остается главной и особо важной темой. Главной, потому, что нельзя вычеркнуть из

памяти список имен 20 миллионов погибших солдат. Важной, потому что будущее поколение должно знать и помнить их имена. Теперь только мы, своим собственным примером, можем раскрыть для них важность военной темы.

1.

Трудная дорога пройдена нашими бойцами за время войны, но вдвойне трудной она была для женщин, которые воевали рядом с мужчинами, разделяя тяжелую военную ношу. А после войны у женщин была еще одна война - они прятали свои военные книжки, свои справки о ранениях – чтобы снова научиться быть женщиной, а не бойцом, носить красивые платья, ходить на каблучках, забыть вой сирены, бомбежки, кровь, раны, раздутые и изуродованные трупы солдат. Это потом, лет через 20-30, их стали чествовать, приглашать на встречи... А первое время, оставаясь в тени, они даже награды не носили. Мужчины носили, а женщины нет. Мужчины - победители, герои, у них была война, а на женщин часто смотрели совсем другими глазами. Совсем другими.



Гусева Федоровна Климова (1946-1947 гг.)

2.

1945 год. Август. Двадцатилетняя Гутя Климова возвращается домой с фронта. Кажется, что нет счастливее человека на всем белом свете – она осталась жива! Осталась жива, после двух лет фронта, нечеловеческих испытаний, тяжелейших условий, сложной работы, после ранения и контузии, крови и грязи. И дома, в притаежной деревне Кыргай Прокопьевского района, ее так ждут! Ждет любимая мама – Дарья Алексеевна, старенькая бабушка Маша, братья и сестры. Восемнадцать ребятишек было в семье Климовых! Выжили семеро – красавица Гутя была средней.

«Старшие братья – Иван и Николай уже должны вернуться с фронтов – на дворе середина августа сорок пятого! В огороде, наверное, полно овощей! Мама с бабушкой сеют много грядок на всю большую семью! Самое время полакомится ягодой – как хочется сладкой, таежной малины! И грибы, должно быть, пошли уже – успевай наполнять корзины! Совсем скоро мальчишки поедут бить кедровые орехи. Сибирская тайга щедра на эти дары и охотно делится ими» - думала Густава, под стук колес, вспоминая родных и друзей. – « Вот она маленькая девочка с тоненькими косичками, беззаботно играющая с подружками на крыльце в куклы. Вот они качаются на качелях, которые подвешены во дворе на перекладине. Летом целыми днями пропадают на речке Кыргай, спасаясь от жары и гнуса. А сколько радости приносило катание зимой с горки...». Но не легко на душе у молоденькой девушки, как бы не старалась она отвлечь себя от главных мыслей, постоянно возникающих в голове. Конечная станция ее следования – чужой город Владивосток. Она должна ехать к родителям человека, от которого носит под сердцем ребенка! Человека – любимого, но женатого! Опять всплывают в памяти его умоляющие глаза: «Давай будем вместе! Оставь ребенка!». Он был кадровым военным, намного старше ее по возрасту и по

званию. С одной стороны, конечно, жалел свою жену, с которой до войны не смогли родить детей. А с другой – уже не мог жить без этой тоненькой девчонки-сибирячки, в которую влюбился как мальчишка! Там, на фронте, все было проще - они не стали сопротивляться своему чувству, видя десятки смертей ежедневно, не зная, будут ли они живы завтра, а сейчас, встретив Победу, оба не знали, что делать им со своей любовью. Он должен был еще служить, а Густава уже комиссовалась по беременности – через 2 недели рожать.

Она размышляла, как станет жить дальше, ведь теперь ответственна была не только за себя, но и за будущую малышку, а что родится девочка, Густава не сомневалась! Ей вспомнилось, как учась в школе, мечтала стать врачом (в начальных классах ее всегда выбирали санитаркой, и она строго следила за чистотой рук и воротничков одноклассников), как сразу после окончания семилетки, в 1941 году, поступила в медучилище города Прокопьевска. И ей было нисколько не страшно! Вспоминая свое детство, она подумала, что в те довоенные годы был какой-то особый дух патриотизма, который формировал их характер и главенствовал над всем остальным: дружбой, любовью, учебой. Даже матери относились к ребятишкам сухо, без ласки, как будто знали, какие испытания выпадут на долю их детей...



**7 класс Кыргызской школы. 06.05.1945 год.
В нижнем ряду вторая справа – Гутя Климова.**

3.

Дальше трудные, военные годы и другая цель – фронт. Неузнаваемо изменилась жизнь вокруг с первых минут объявления войны. На улицах Прокопьевска у больших черных репродукторов стоят хмурые люди. Всех волнует лишь один важный вопрос: как дела на фронте? Словно ветром сдуло с лиц знакомых улыбку. На стенах домов, на заборах появились плакаты, призывающие добровольцев на фронт. И редко кого этот призыв оставлял равнодушным. В город стали приходить эшелоны с ранеными красноармейцами. Их размещали в зданиях школ. Для спасения жизни бойцов нужна была кровь, много крови. Все студенты медучилища стали донорами. В том числе и Гутя.



Густава Климова. 24.07.1941 год.

Густава хорошо училась, по вечерам работала на заводе, но как только ей исполнилось 18 лет, в 1943 году, записалась на курсы шоферов, после окончания которых – долгожданная мобилизация на фронт. И опять она не боялась, проговаривая про себя слова, запавшей в душу песни Лебедева - Кумача:

«Вставай страна огромная,
Вставай на смертный бой
С фашистской силой темною,
С проклятою ордой!»

Далее 2 года службы шофером на Белорусском фронте в составе 928 отдельного батальона аэродромного обслуживания. В ее ежедневную задачу входила доставка боеприпасов. В любую погоду, под обстрелами и

бомбежками, по дороге и бездорожью она (с другими девушками-водителями) должна была доставлять оружие для бомбардировщиков на аэродром. Серьезная работа даже для взрослого мужчины. А тут молоденькие девчонки... Смешливые и беззаботные... Под мерный стук колес вспомнился Гуте случай, который произошел с ними в 1944 году. Рядом с их частью стояли части «Нормандии-Неман». Французским летчикам очень нравились наши отважные девчонки, и при каждом удобном случае они проявляли к ним интерес и внимание! А однажды застали наших девушек на речке. И разговор завели, и фотографировались, познакомившись! «Ах, как же мы «получили» потом от начальства. Какой разнос нам устроили!» - невольно улыбнувшись, вспомнила Густава! Да. Даже разговаривать с французскими солдатами, нашим девушкам было строго запрещено!

4.

За этими размышлениями она не заметила, как пролетела половина пути! Вот он город Новосибирск. Долгая стоянка поезда, который следует на Дальний Восток. Гутя ловит себя на мысли, что еще сутки пути и она может увидеть своих родных, свою любимую мамочку! Но что она скажет ей? Впервые в жизни Гутя боялась. Боялась этого разговора. Боялась осуждения родных глаз. Да и любимый настаивал, чтобы она ехала рожать во Владивосток к его родителям. И тут, какая то неведомая сила подхватила ее. Она быстро стала собирать вещи и, схватив свой чемодан (второй с фотографиями и нехитрыми подарками был украден раньше на вокзале), выскочила на перрон. Через сутки Густава уже осторожно открывала дверь родного дома...

5.

Мама - Дарья Алексеевна (в девичестве – Сорокина), как и ожидала Гутя, обомлела, всплеснула руками, но не осудила дочь. Защитила ее и от

пересудов словоохотливых соседок! Она, переселенка с Чалдона, никогда не сидевшая без работы, пользовалась беспрекословным авторитетом в родном селе Кыргай, где прошло ее детство, где встретила будущего мужа Федора Васильевича (отца Гути), где так счастливо они жили, работали, рожали детей, и откуда пришла беда, когда завистливый сосед написал анонимку на Федора Васильевича. Мужа арестовали сразу. Дальше Колыма и годы, без права переписки. Так и не дождалась семья Климовых мужа и отца! Далее новые испытания – не дождались они с фронта и старшего сына Николая, на которого получили треугольное послание: «Пропал без вести». И еще долгие годы после войны, Дарья Алексеевна верила, что пропавшие без вести, спустя многие месяцы и годы возвращаются домой. Верила до самой своей смерти. Но, слава Богу, что живыми вернулись младшие - Иван и Густава!



*Родители Густавы Климовой: Федор Васильевич и Дарья Алексеевна
Климовы.*

6.

Ну, а уже 3 сентября по деревне Кыргай пролетела новость: «У Густавы родилась девочка. Назвали Людмила. Отчество дали по отцу - Львовна». Прибавилось работы и хлопот! Почти сразу, теперь уже как Густаву Федоровну, ее пригласили работать секретарем Кыргайского сельского совета. Можно представить, что это была за работа в обнищавшей за годы войны, осиротевшей без сильных мужчин, голодной деревне. С утра и до позднего вечера разрывалась Густава Федоровна между проблемами и заботами односельчан, а перед сном открывала маленький медальон с фотографией отца своей дочери и смотрела, смотрела... О чем думала в этот момент? Людмила Львовна сейчас вспоминает, что пока она была маленькой, мама много-много и очень эмоционально рассказывала о своих фронтовых буднях, словно хотела совсем избавиться от этих воспоминаний. Вычеркнуть их из памяти, вырвать с корнем из сердца. А когда подросла, когда могла бы что-то понять и запомнить, Густава Федоровна эту тему стала избегать. Говорить о чем угодно, только не о войне! Трудно сказать, что это значит... Лечит время? Вряд ли! Скорее мы лечим свои душевные раны сами, своей силой воли, привыкая жить с болью, анализируя, отвлекаясь повседневными заботами.

7.

В конце 40-ых, приехав в гости к сестре на подсобное хозяйство «Прокопторг» (сейчас поселок Плодопитомник), Густава Федоровна познакомилась с мужчиной, бывшим фронтовиком - Александром Петровичем Ильиным, семья которого была эвакуирована в Прокопьевский район из города Старая Русса Ленинградской области. Александр Петрович без памяти влюбился в стройную, выдержанную, с аристократическими чертами лица, умными, но очень грустными глазами – Густаву. Его же родные были категорически против:

-Зачем тебе чужой ребенок? А эта непонятная фронтовая любовь! А вдруг мужчина тот объявится! Вон сколько бездетных девушек вокруг..., - уговаривали они Александра Петровича, собираясь вернуться на родину в Старую Руссу. И вроде уговорили!

Густава решила проводить Александра, приехав на вокзал в день отъезда. Увидев ее на перроне, взглянув в любимые глаза, он понял, что не сможет жить без нее и молча шагнул из вагона на перрон, махнув родным рукой. Он навсегда остался с Густавой Федоровной...



Семья Ильиных. Середина 50-ых.

Началась семейная жизнь. Неплохим человеком был Александр Петрович, хозяйственным, заботливым, трудолюбивым. Тяжелой работы не боялся – трудился рабочим каменного разреза на Красном Углекопе города Прокопьевска, куда семья Ильиных переехала из Прокопторга. Хорошо зарабатывал. Но, как и многие фронтовики, прошедшие войну, любил «приложиться к стопочке», привыкнув к фронтовым 100 граммам за 4 года. В таком состоянии он сломал и медальон с фотографией отца ее Людмилы, который открывался все чаще и чаще. Тем не менее, в 1950 году в семье Ильиных родилась дочь Галина, в 1954 – сын Николай, в 1955 – Валентина, а в 1959 – Сергей. Последние роды были тяжелыми. Нежизнеспособным был ребенок, полгода лежала в больницах Прокопьевска и Новокузнецка сама Густава Федоровна. Но все обошлось. Бог дал жизнь мальчику и помог подняться на ноги Густаве Федоровне. Правда, в свои 35 лет она стала полным инвалидом. Сказались тяжелые и беспощадные фронтовые будни.

Умерла Густава Федоровна Ильина в 1988 году в Плодопитомнике. В возрасте 63 лет без документов участника Великой Отечественной войны.



Если ты пленился Россией,
Если хочешь понять до корней
Эту душу, что нет красивей,
Это сердце, что нет верней, —
Не ищи их в ученых книгах
И в преданьях старины,
Приглядись среди пажитей тихих
Только к девушкам этой страны:
Ты увидишь в глазах широких
Синий север высоких широт;
Ты прочтешь в них легенду о сроках,
По которым томился народ.
По разлету крылатых линий
Меховых темнорусых бровей
Ты почувшь порыв соколиный
Неуёмных русских кровей.
А какая упрямая сила
В очертаньях этого рта!
В этой девушке вся Россия,
Вся до родинки разлита.

И. Сельвинский.

P.S.

ЦАМО РФ. Всех без исключения обращающихся в архив, сотрудники называют исследователями. Но главное здесь, конечно, не они – а объемистые, но порой и тоненькие папки личных дел, отчетов, донесений. И на каждой – короткая непривычная надпись: «Хранить вечно», «Хранить бессрочно». Документы эти нельзя читать без тревоги, слез и бешеного биения сердца. НИКОГО, никого они не оставили равнодушным, как не оставили и меня, когда познакомившись с документом на имя Густавы Федоровны Ильиной (Климовой), мне захотелось узнать больше о подвиге этой девочки, храбро сражавшейся в годы Великой Отечественной войны, восстановить о ней любую информацию и передать на хранение в историко-краеведческий центр «Наследие» поселка Плодопитомник Прокопьевского района.

Приложение 1.


МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(МИНОБОРОНЫ РОССИИ)

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ
КАЗЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
«ЦЕНТРАЛЬНЫЙ АРХИВ
МИНИСТЕРСТВА ОБОРОНЫ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

г. Подольск, Московская обл. 142100
«19» февраля 2019 г. № 4 206302
На № 000/93 от 17.01.2019

Военному комиссару
города Прокопьевск и Прокопьевского района
Кемеровской области
г. Прокопьевск, Кемеровская область,
653000

Астабаева
к усту 14.03.19

АРХИВНАЯ СПРАВКА

При ответе ссылаться на наш номер и дату

В раздаточной ведомости на выдачу денежного содержания рядовому и сержантскому-составу 928 отдельного батальона аэродромного обслуживания за июль 1944 г. значится:
«Шофер, рядовой Климова».
Инициалы не указаны, роспись в получении денег имеется.
Основание: ЦА МО РФ, опись 139818, дело 2, лист 61 (об.).
В ведомости к аттестату ... уходящих из в/ч 54847 (она же 928 об.о., место выбытия не указано) значится:
«Климова Августа Федор., шофер по первому году службы; по 01.08.1944 г.».
Имя, отчество так в документе.
Основание: ЦА МО РФ, опись 139818, дело 4, лист 20.
В приказах по личному составу 928 об.о за сентябрь - декабрь 1944 г., за январь - июнь 1945 г., в переписке по личному составу 928 об.о за январь, март, декабрь 1944 г., январь, апрель, август 1945 г., в раздаточных ведомостях на выдачу денежного содержания рядовому и сержантскому составу 928 об.о за июль - декабрь 1944 г., за январь, апрель - август 1945 г., Ильина (Климова) Густава Федоровна не значится.
Других документов по учету рядового и сержантского состава 928 об.о за 1943-1945 гг., на хранении в Центральном архиве Министерства обороны Российской Федерации не имеется.
928 отдельный батальон аэродромного обслуживания с 26.04.1944 по 09.05.1945 входил в состав Действующей армии.
Основание: ЦА МО РФ, Перечень № 24, стр. 106.

Заведующий архивохранилищем

С. Часовитина
С. Часовитина
КОПИЯ ВЕРНА
ВОЕННЫЙ КОМИССАР
К. КУБРАКОВ

Титр. ЦАМО 4-15

Приложение 2.



МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ВОЕННЫЙ КОМИССАРИАТ
ГОРОДА ЛУГА И ЛУЖСКОГО
РАЙОНА
ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

"17" 01 2019 г.
№ 75

188230, Ленинградская обл.,
г. Луга, пр. Урицкого 59/15

СПРАВКА

Дана в том, что **Ильина Густава Федоровна**,
рождения 1925 года, проходила военную службу в составе
Действующей Армии в период боевых действий в Великой Отечественной
войне с 07.1944г. по 01.1945г.

в 928 отд. батальоне аэродромного обслуживания.

Удостоверение участника ВОВ серия Б № 551175
выдано 21.11.1980 г. Лужским объединенным городским военным
комиссариатом.

Справка выдана по месту требования.
Основание : Архивная справка ЦАМО № 51097 от 04.11.1962 г.
Перечень ГШ № 24 стр. 106.

Военный комиссар
города Луга и Лужского района
Ленинградской области



А. Козин

начальник отделения
социально-культурного обеспечения

Г. Горохова
Г. Горохова



Копия верна
Копия верна
ВОЕННЫЙ КОМИССАР
КУБРАКОВ

Используемая литература:

1. Фотографии и документы из личного архива жительницы поселка Плодопитомник – Людмилы Львовны Тарасовой;
2. Воспоминания односельчанки – Людмилы Львовны Тарасовой;